宿迁市美丽宜居乡村建设 对策研究¹

李佳暄 王涵 李颖 戴蓉 孙国宏 蒋亚华*

(宿迁学院, 江苏宿迁 223800)

【摘 要】随着小康社会的逐步建成,城乡的建设和发展也进入了新的阶段,"美丽宜居乡村"成为了农村建设的目标和农村人民共同的愿望。该文总结了宿迁市乡村建设现状,分析了乡村建设存在的问题,并提出了相应的对策建议,以期为完善乡村统筹规划以及宿迁市美丽宜居乡村建设提供参考。

【关键词】美丽宜居乡村:建设:对策:宿迁

【中图分类号】F323 【文献标识码】A【文章编号】1007-7731(2020)20-0003-03

DOI:10.16377/j, cnki.issn1007-7731.2020.20.002

1引言

为了在新时代"加快构建中国特色乡村治理体系、开创乡村振兴新局面",江苏省作为美丽宜居城市建设全国唯一的试点省份,早已吹响了建设美丽宜居乡村的号角。"南京文化消费智能综合服务平台"的典例为乡村旅游提供便捷、苏州开发"共享村庄"促进产业升级、建设"四好农村路"拥有完善的基础设施等等范例,这些都为江苏省建设美丽宜居乡村打下了良好的基础。有着悠久历史的绿色生态之都一宿迁市,也逐步展开对美丽宜居乡村的规划建设。花木电商颜集镇、耿车多肉小镇、"东方的洋酒"生产地洋河镇等都是宿迁市已有发展成功的美丽乡村范例,为宿迁市建设美丽乡村提供了模板^[1]。

2 乡村相关概念及宿迁市乡村建设现状

2.1 乡村相关概念

乡村是一种居住场所的统称,主要指乡村地区,一般情况下,乡村地区景色较好,空气质量优,与城市地区相比较,更适合人群居住。而农村即是一类区域的统称,是可以开展一系列与农业相关生产及经济活动的区域^[2]。"美丽",包括环境优美、人文醇美、建设精美,强调自然、人和城市是一个有机生命共同体,是"美丽中国"在城市层面实践探索的"美美与共"的价值体现。"宜居",包括安居体系、适居服务、乐居家园,强调的是关注老百姓的居住需求,从住房到配套公共服务、再到生活家园场所营造,努力为人民提供更舒适的居住条件,这是美丽宜居城市的工作原点。2018 年中央一号文件以乡村振兴战略为主题,文件指出:乡村振兴、生态宜居是关键。在新时代推进乡村建设过程中,应当结合美丽宜居的理念进行规划建造。而同样的,振兴乡村要以生态为主规划乡村发展,还需发展特色产业,拓宽产业链,统筹发展,将文化、经济、生态、发展等融为一体,

收稿日期: 2020-08-13

作者简介:李佳暄(2000一),女,江苏人。*通讯作者

打造"山水田园、幸福乡村",让乡村人们生活在家乡中,记得住"乡愁"[3]。

2.2 宿迁乡村建设现状分析

2.2.1 农业供给侧改革成果显著,乡村产业不断壮大

研究农业供给侧改革,对于宿迁市调整优化农业产品结构、区域结构和生产结构,推动农村产业融合发展,增加农民收入等都具有十分重要的作用。目前,宿迁市全市粮食单产 6781.5kg/hm²,总产 392.29 万 t,相比较"十一五"末分别增长 5.9%和7.3%。蔬果、肉蛋奶、水产品产量比"十一五"增长 10%以上,同时在花卉苗木上的出口量位居全省首位。

2.2.2 农村居民收入逐步提高,城市收入差距进一步收窄

2020年上半年,面对突如其来的新冠疫情,全市各个地区坚持稳中求进的工作总基调,坚持新发展理念,认真仔细落实中央和省市各项工作部署,坚决打好三大攻坚战,扎实做好"六稳"工作,全面落实"六保"任务,全力决胜全面建设小康社会,全力决战脱贫攻坚,展现出一幅幅幸福小康生活的图景。全市上半年的经济发展成效预计实现地区生产总值 1400 亿元,同比增长2.0%左右。农村居民收入逐步提高,城市收入差距进一步收窄。

2.3.3 村镇布局不断优化,乡村公共空间治理得到落实

进入新常态以来,宿迁市委、市政府等有关部门根据相关要求,通过各种举措,不断加大对农村发展的投入,在遵循人口迁移规律和自然演进规律上,相继完成了镇村布局规划和大部分农村集中居住点的规划编制工作。根据自然村庄的现状,合理规划村庄布局,解决部分村庄现行的村庄规划布局与相关规划不适应、不衔接的问题^[4]。

3 宿迁市乡村建设现存问题

3.1 基础设施建设不完善

宿迁部分村庄基础设施建设不完善,甚至已经严重损坏。究其原因,首先是老百姓有较重的依赖心理,全依赖政府去做。 其次,部分村民思想觉悟不高,没有保护意识,甚至认为坏了让公家去修缮就好,政府又不及时修理,导致基础设施损坏,影响 了发展进程,浪费人力物力财力。再次,各个村庄之间没有协调,资金分散,项目分裂,如联通村庄之间的公路,路段质量差, 甚至出现断头路。

3.2 生态环境亟待改善

如今,乡村生态污染已经成为一个亟待解决的大难题。宿迁市的乡村也不例外,水环境污染、土壤污染、植被破坏、空气污染等等问题都亟待解决。

3.3 产业缺乏特色、趋于单一

近年来,宿迁借助如火如荼的园艺产业和其悠久的西楚文化底蕴,深挖旅游和园艺潜力,取得了不错的成绩,如项王故里、花乡沐阳、特色田园乡村等。但是宿迁乡村的园艺产业比较单一,没有显著的特色,存在一定的市场风险和自然风险。单一的种植业很难避免自然风险带来的损失,当遇到较大的自然灾害时,首当其冲的就是绿植产业。

3.4 乡村文化面貌未得到良好的保护和发展

目前,宿迁市农村新文化、新风尚还未完全确立,暴露出农村居民文明程度仍然有待提高、古文明保护力度不够、文化面 貌落败、部分乡村仍呈现出颓唐的精神面貌、乡村文化无法满足村民精神需求等一系列问题需要解决。

3.5 城乡结构发展二元化突出

乡村振兴的基本路径之一是城乡融合发展和共同富裕。走城乡融合发展之路就是要城乡结构一元化。目前,宿迁城区的发展已经接近相对饱和的状态,而农村的发展仍然相对落后,主要体现在以下 4 个方面:一是城乡教育差距。没有优秀人才,乡村不能得到良好规划则导致城乡无法平衡发展。二是城乡医疗差距。目前,宿迁农村合作医疗的覆盖率只有约 20%,,有的乡村还是只有村中心的 1 个小诊所,医疗条件止步于治疗发烧感冒的小病。三是就业差距。宿迁城区和农村的就业待遇和就业生活条件有着天壤之别,选择在宿迁乡村就业的人数远少城区。四是政府公共投入差距。国家财政用于农业的支出占财政支出的比重不断下降¹⁵,这也是城乡居民收入差距越来越大的本质所在。宿迁市本就是年轻的城市,对于农村建设支出远比不上发达城市,因此政府公共投入也是宿迁市建设美丽宜居乡村的难题之一。

4 促进宿迁市美丽宜居乡村建设的对策建议

4.1 完善基础设施建设

基础设施作为经济社会发展的基础和必要条件,要紧抓这根绳索紧跟其发展节奏,加快建设美丽宜居乡村的步伐。可以从这些方面考虑:第一,加强农田水利建设和生态建设;第二,加快新能源的推广;第三,加强交通建设。经济的发展离不开对外交流与联系,交通问题的解决刻不容缓。

4.2 加强乡村生态环境保护

生态环境建设旨在保护和建设好生态环境。自改革开放以来,居民的生活质量不断优化,人们不再满足于追求生活数量,而是越来越注重于生活质量以及居住环境。在原有生态环境基础上加以改造,通过有序规划,打造美丽宜居的乡村,让人与自然和谐相处"。第一,利用宿迁市绿色产业的优势,对地形适当改造,建公园、造氛围、大力种植树木花草,提高居民的生态环境保护意识。第二,遵循因地制宜的原则,不同的地区有所差异,既要对原有生态加以保护和改造,又要有所创新,坚持"金山银山就是绿水青山"的理念。第三,大量引进资金和人才,生态环境的保护离不开资金和技术的支持。

4.3 发展特色产业并升级产业链

当今是一个互联网时代,互联网技术的飞速发展,带动了电商、信息智能、绿色等领域的发展。今后应积极寻找特色产业并升级为特色产业链,推动宿迁市经济发展,为建设美丽宜居乡村添砖加瓦。第一,以互联网为依托,发展电子商务。第二,大数据时代,信息技术的发展遥遥领先,传感技术、计算机与智能技术、通信技术和控制技术等使生产、生活走向智能化,与此同时也能带动宿迁经济的发展。第三,宿迁市的绿色产业非常发达,但仅局限于传统的生产与销售方式。随着电商产业的发展和成熟,将两者结合,开拓新兴销售渠道。

4.4 保护和发展乡村文化

随着我国经济、文化的快速发展,丰富的文化生活越来越成为我国人民的热切愿望。随着人们生活水平的不断提高,群众更加注重精神文化生活,我们既要保护原有存在的乡村文化,又要结合当地实情,发展当地有特色的文化面貌,让美丽乡村建设焕

然一新。第一,发展乡村文化。丰富多彩的乡村文化,对于改善居民的生活质量,提升居民的精神境界,提高整个城市的创造力、竞争力和软实力都具有重要意义。我们应利用文化优势,打造有文化、有内涵的美丽宜居乡村。第二,兴建文化公园设立展示牌。开辟出有一片文化底蕴的区域向居民展示当地特色文化发展的演变历程,使当地文化得到更好的传承与传播。第三,培养文化人才。近年来,宿迁市政府通过加大文化建设力度、培养优秀文化人才等措施,振兴乡村文化,让"文化下乡"变为"文化在乡"。

4.5 解决城乡结构发展二元化禁锢

由于经济的迅猛发展,城市的开发利用已接近相对饱和状态,而农村仍相对滞后,有着较大的发展空间。今后改变长期形成的城乡二元经济结构,让农民享受到与城镇居民同样的权利。如今城乡居民收入的不平衡拉大了两者间的差距,解决这一问题刻不容缓^们。第一,大力发展乡村产业,促进乡村经济发展,缩小城乡收入差距。应创造条件使农民有与城镇居民有均等的就业机会和公平竞争的市场。第二,依靠科学与技术创新使乡村经济繁荣发展。给予优秀大学生更多的优惠政策,支持他们积极创新创业,为家乡的繁荣昌盛贡献智慧。

参考文献

- [1]宿迁市城市规划设计研究院. 沐阳县颜集镇总体规划(2014-2030)[Z]. 2014.
- [2]黄丽彬. 基层政府推进美丽乡村建设研究[D]. 福州: 福建农林大学, 2016. 7-8.
- [3]谷淑阳. 莆田市武盛村(局部)美丽乡村规划设计[D]. 福州: 福建农林大学, 2016:8-90.
- [4]王晓映,白雪,金亦炜.美丽江苏建设"宜居"篇吹响号角[N].新华日报,2020-08-04.
- [5] 田芬. 浅谈农村基础设施建设存在的问题及对策[J]. 中学生导报(教学研究版), 2013, 52:390-391.
- [6]周樟垠,曾庆云, 陈华智. 社区营造视角下传统村落的保护与利用——以梅湾村为例[J]. 小城镇建设, 2016(9): 38-49.
- [7]黄薇. 北京美丽乡村建设模式研究[J]. 农学学报, 2015, 5:118-122.